

## К 70-ТИ ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА КУТТУБЕКА УСЕНБАЕВИЧА АКЫНБЕКОВА

**З.А. Айдаров, А.А. Орозалиева, Д.Д. Ибраимова**

Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева,  
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения  
(зав. каф. – д.м.н., профессор Айдаров З.А.)  
г. Бишкек, Кыргызская Республика

*E-mail: aydarov.kgma@gmail.com*

**Аннотация.** Данная статья посвящена выдающемуся ученому, педагогу и организатору здравоохранения Кыргызской Республики доктору медицинских наук, профессору Акынбекову К.У. В статье отражены основные этапы его деятельности, а также показаны выдающиеся заслуги перед отечественным образованием, наукой и здравоохранением.

**Ключевые слова:** адаптация организма, гигиена, Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева, организатор здравоохранения, труд овцеводов, труд горнорабочих, физиология труда.

## ПРОФЕССОР КУТТУБЕК УСЕНБАЕВИЧ АКЫНБЕКОВДУН 70 ЖЫЛДЫК ЮБИЛЕЙИНЕ КАРАТА

**З.А. Айдаров, А.А. Орозалиева, Д.Д. Ибраимова**

И.К. Ахунбаев атындагы Кыргыз Мамлекеттик медициналык академиясы, коомдук саламаттык жана саламаттыкты сактоо кафедрасы (кафедранын башчысы – м.и.д., проф. З.А. Айдаров),  
Бишкек ш., Кыргыз Республикасы

**Корутунду.** Макала көрүнүктүү окумуштуу, педагог, саламаттыкты сактоонун уюштуруучусу, медицина илимдеринин доктору, профессор Куттубек Усенбаевич Акынбековго арналган. Макалада анын өмүр баяны, эмгек жолу, ошондой эле мекенибизде билимдин жана медицина илиминин өнүгүнүшүнө кошкон эбегейсиз зор салымдары, коомдук саламаттык сактоодогу жетишкендиктери көрсөтүлгөн.

**Негизги сөздөр:** организмдин айланадагы шарттарга көнүшү, гигиена, И.К. Ахунбаев атындагы Кыргыз мамлекеттик медициналык академиясы, саламаттыкты сактоонун уюштуруучусу, малчылардын эмгеги, тоо жумушчулардын эмгеги, эмгек физиологиясы.

## TO THE 70-TH ANNIVERSARY OF PROFESSOR KUTTUBEK USENBAYEVICH AKYNBEKOV

**Z.A. Aydarov, A.A. Orozalieva, D.D. Ibraimova**

Kyrgyz State Medical Academy named after I.K. Akhunbaev,  
Department of Public Health and Health care  
(Head of the Department – MD., Prof. Aidarov Z.A.)  
Bishkek, Kyrgyz Republic

**Annotation.** This article is dedicated to the outstanding scientist, teacher and organizer of health care of the Kyrgyz Republic, Doctor of Medical Sciences, Professor K.U. Akinbekov. The article reflects the main stages of his activities, and also shows outstanding services to national education, science and health care.

**Key words:** an organism's adaptations, hygiene, Kyrgyz State Medical Academy named after I.K. Akhunbaev, organizer of public health, labor of sheep breeders, labor of miners, physiology of labor.

Одним из выдающихся ученых-медиников в области гигиены, физиологии труда, общественного здоровья и здравоохранения, внесшим значительный вклад в развитие системы здравоохра-

нения и подготовки научно-педагогических кадров в Кыргызской Республике является доктор медицинских наук, профессор Акынбеков Куттубек Усенбайевич.



Профессор Акынбеков К.У.

Куттубек Усенбаевич родился 17 декабря 1950 года в селе Озгоруш Ленинпольского района Таласской области в семье учителя. В 1973 году окончил санитарно-гигиенический факультет Кыргызского государственного медицинского института.

Трудовую деятельность начал санитарным врачом в санитарно-эпидемиологической станции Кировского района.

В 1975 году пройдя по конкурсу на должность ассистента кафедры общей гигиены начал педагогическую деятельность, плодотворно сочетая её с научной работой. Научные исследования Акынбекова К.У. были направлены на изучение различных аспектов адаптации организма человека к производственным, природным и бытовым условиям среды. Полученные результаты были обобщены в кандидатской диссертации на тему «Физиолого-гигиеническая характеристика труда горнорабочих при добыче руды подземным способом в условиях среднегорья Кыргызстана», которую Куттубек Усенбаевич защитил в докторской совете Московского ордена Трудового Красного Знамени научно-исследовательского института гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана в 1984 году. Научными руководителями были доктор медицинских наук, профессор Лихницкая И.И. и доктор медицинских наук, профессор Тимохин Д.И. Должность доцента получил в 1990 году.

С 1991 по 1997 годы Акынбеков К.У. возглавлял клинико-исследовательскую лабораторию «Здоровье животноводов и членов их семей», созданную в соответствии с Указом Президента Кыргы-

зской Республики от 26 февраля 1991 года «О льготах и иных мерах социальной поддержки чабанов и других работников отгонного животноводства» для изучения социально-гигиенических условий труда, быта животноводов и членов их семей. Эти исследования позволили Акынбекову К.У. в 1997 году защитить докторскую диссертацию на тему «Физиолого-гигиеническая оценка труда овцеводов на отгонных пастбищах Кыргызской Республики», научными консультантами были доктор медицинских наук, профессор Мамбеталиев Б.С. и доктор медицинских наук, профессор Жаркинов Е.Ж.

По результатам исследования был подготовлен проект Правительственного постановления «Государственная программа по охране здоровья животноводов на 1996-2000 гг.», а также ряд нормативных и охранных документов, использованных в решениях и постановлениях коллегии Министерства здравоохранения республики. Разработанная специальная учетная форма № 54 «Отчет о медицинской помощи животноводам» была утверждена 18 июля 1992 года Госстатагентством Кыргызской Республики. На зарегистрированные 3 охранных документа по образцам специальной одежды 25 декабря 1996 года получены лицензия и поощрительный приз агентства «Кыргызпатент».

Результатом кропотливой научной работы явились разработка и внедрение в действие с 1 января 1996 года республиканских стандартов – РСТ №732-95 «Костюм мужской, на утепляющей подкладке для животноводов» и №322-95 «Одежда национальная», 6 технических описаний моделей одеж-

ды. Разработано и утверждено рационализаторское предложение по климатическому районированию местностей «Комплексная классификация высокогорных районов» за №658 от 07 ноября 1994 года.

С сентября 1997 по 2007 годы д.м.н., профессор Акынбеков К.У. возглавлял кафедру, которая в разные годы называлась по-разному: социальной медицины, экономики и организации здравоохранения (1996 г.), социальной медицины, экономики и организации здравоохранения с курсом эпидемиологии (2006 г.), общественного здоровья и здравоохранения с курсом эпидемиологии (2008 г.), общественного здоровья и здравоохранения (2009 г.). С 2001 по 2004 годы работал директором института управления и общественного здравоохранения Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева, совмещая должность заведующего кафедрой. В 2004 году присвоено ученое звание профессор.

Педагогическая деятельность Куттубека Усенбаевича весьма плодотворна. Под его руководством проводилась значительная работа по организации учебного процесса и реформированию преподавания предметов в новом направлении. Совместно с коллективом кафедры были изданы учебные и методические пособия по курсам: биостатистика, медицинская статистика, управление здравоохранением, биоэтика, история медицины и т.д. Благодаря его настоюнию в 2003 году создается новый факультет «Общественное здравоохранение» взамен двум существующим: «Медико-профилактическое дело» и «Менеджмент в здравоохране-

нии». Огромная работа была проведена по подготовке учебных программ и утверждению Государственных образовательных стандартов. Все эти новации нашли поддержку в Министерстве здравоохранения и образовательных сообществах республики. Лекции и практические занятия по истории медицины, медицинской статистике, управлению здравоохранением отличались глубоким анализом материала, стройностью изложения и четкими практическими рекомендациями, позволяющими активно использовать научные достижения в повседневной работе будущих врачей и ученых.

С марта 2011 года по март 2016 года Куттубек Усенбаевич вновь возглавил кафедру общественного здоровья и здравоохранения Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева. Возглавляя кафедру, огромное внимание уделял подготовке научно-педагогических кадров. Под его руководством защищено 4 докторских и 7 кандидатских диссертаций.

По инициативе и руководством Акынбекова К.У. в 1999 году одним из первых создается диссертационный Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по профилактическим дисциплинам, тем самым в Кыргызской Республике было положено начало подготовки специалистов высшего звена по профилактическому направлению работы. В последующем являлся председателем диссертационного Совета по специальности 14.00.33 – «Общественное здоровье и здравоохранение». За период существования диссертационного Совета защищены

7 докторских и 36 кандидатских диссертаций.

Кроме того Акынбеков К.У. с 2001-2014 годы являлся членом объединенного диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций в Республике Казахстан.

Многоплановой и масштабной была и его общественная деятельность. С 1978 по 1980 годы возглавлял медицинскую службу республиканского штаба студенческих строительных отрядов ЦК ЛКСМ Киргизии.

С 1985 по 1990 годы был председателем студенческого профсоюзного комитета Кыргызского государственного медицинского института. За плодотворную работу в этой области его избирали членом президиума Всесоюзной Федерации профсоюза работников здравоохранения СССР.

В период с 1998 по 2006 годы являлся заместителем председателя правления Ученого Медицинского Совета Министерства здравоохранения Кыргызской Республики. Координатор международной научной программы «Бедность и здоровье» от Альянса научных изысканий ВОЗ Швейцарского агентства КОХРЕД. Участник грантовой программы ВОЗ АHPSP с 2004 года.

За многолетний и плодотворный труд в деле подготовки врачебных кадров, научных и научно-педагогических работников высшей квалификации и личный вклад в медицинскую науку Куттубеку Усенбаевичу Акынбекову в 2009 году присвоена Почетная грамота Кыргызской Республики. Неоднократно награжден Почетной Грамотой Всесоюзной Федерации профсоюза работников здравоохранения СССР, Почетной

Грамотой ЦК ЛКСМ Киргизии, Почетной Грамотой ЦК профсоюза работников здравоохранения Киргизии. В 2004 году Акынбекову К.У. присвоен звание «Отличник здравоохранения» МЗ КР.

Результаты исследования отражены в более 140 научных работах, в том числе 3 патентах на изобретение, 8 рационализаторских предложениях, одной монографии, 25 учебных пособиях, методических указаниях и рекомендациях. Внедрено в практику 2 республиканских стандарта и 6 технических описаний для промышленного образца.

Следует отметить монографию «Труд и горы» (2014 г.), где обобщены и систематизированы результаты многолетней работы по физиолого-гигиенической оценке труда овцеводов на отгонных пастбищах. В ней освещены вопросы климатической, гигиенической и физиологической характеристики горных пастбищ Кыргызстана. Разработаны варианты защитной одежды для различных климатических зон года, основные показатели состояния здоровья животноводов и членов их семей, рациональные формы медицинской помощи. В книге впервые наиболее полно дана комплексная оценка условий труда в различных регионах республики, основные закономерности формирования заболеваемости, региональные особенности характера патологии этой группы тружеников.

Его труды известны далеко за пределами республики. Куттубек Усенбаевич участник многих международных конференций, форумов, съездов, круглых столов, общая цель которых направлена на улучшение качества организации медицинской помощи и управления системой здравоохранения. Неоднократ-

но выезжал в ряд зарубежных стран для обсуждения современных проблем общественного здравоохранения.

С 2005 года являлся членом редакционных коллегий Центрально-Азиатского журнала по общественному здравоохранению (г. Алматы), журнала «Здравоохранение Кыргызстана» (2009 - 2015 гг.) и «Вестник КГМА имени И.К Ахунбаева». С 2006 г. являлся вице-президентом Кыргызской ассоциации общественного здравоохранения (КАОЗ).

Жизненный и профессиональный опыт профессора Акынбекова К.У. заслуживает глубокого уважения. Известный учёный, педагог и организатор отечественного здравоохранения внес большой вклад в развитие гигиены, физиологии, общественного здоровья и здравоохранения. Авторитетный и опытный наставник, воспитавший поколения замечательных и преданных своему делу врачей.



*Сотрудники кафедры общественного здоровья и здравоохранения, ученики сердечно поздравляют Куттубека Усенбаевича с 70-летним юбилеем и желают крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго.*